

湖北省黃岡市大別山低收入家庭綜合發展項目 進度報告

(截至 2015 年 3 月)

1. 項目概要

本項目旨在幫助湖北省黃岡市大別山區麻城市的1,560戶及蕪春縣的1,800戶低收入貧窮戶。

困難和限制

這兩個縣均為國家級貧困縣，農民的每人年均收入僅約人民幣五千元。他們主要面對的生活困難如下：

- 人口分散，基建設施落後，交通設備不完善，難以與外間聯繫。
- 工商業受限制，即使農業亦有欠發展，迫使年青村民離鄉別井到城鎮打工，留下老弱婦孺在家。由於他們大多學歷低，只能靠種田賺取微薄收入支撐家庭。
- 在缺乏管教和家人的教導和支持下，小朋友往往出現不同的心理和行為問題。
- 公眾教育及醫療制度落後，農民欠缺正確的衛生常識。在受助村落附近的河流，就滿佈垃圾，令水質嚴重污染。
- 欠缺環保意識，村民為了幫補收入，大規模採伐林木，導致水土流失，令土地變貧瘠。
- 農民仍以非常傳統的方式飼養牲口，亦欠缺防疫知識，他們只簡單地將牲口養大出售，或將剛出生的牲口出售，賺取有限度的收入。

小母牛提供的協助

- 為260個麻城市和350個蕪春縣的貧困戶每戶提供一頭牛，及相關飼養技術及能力建設培訓。
- 協助農戶建立互助組，凝聚和提升農戶管理和發展的能力，共同解決社區問題。
- 成立合作社，幫助農戶開拓農產品市場，參與加工、批發、市場營銷等環節，賺取更多收入。
- 透過「傳遞禮品」——即農戶將獲贈牲口的後代或同等價值的捐款以及所學到的知識和技術，傳遞給其他有需要的家庭，額外1,300個麻城市及1,750個蕪春縣的家庭將會受惠。



2. 項目未來半年的主要工作

2015年3月	為管理和開展項目的合作夥伴員工提供一系列培訓，包括項目管理、小母牛十二條基石培訓、互助組成立與發展，及訂立社區發展計劃等。
2015年3至6月	組織受助農戶成立互助組，並提供小母牛基石培訓等。
2015年4至6月	提供飼養牛和豬的技術培訓
	舉行發放牲口儀式，將牲口贈送給受助家庭。

3. 受助戶家庭案例

湖北麻城市 乘馬崗鎮落衣山村— 張金貴

張金貴，1998年2月16日出生，父親於2007年因胃癌過身，唯一同住的奶奶於2010年亦因病過世。有智障的母親於父親死後離家出走，幾經辛苦由母親娘家尋回，一直居於娘家。張金貴現時投靠他叔叔孀孀一家生活。

現時居住的房子是張金貴父親在1998年靠自己雙手建造，當時為了建這房子，張爸爸更借下大筆債務。房子現在亦日久失修，出現各種問題，令這貧困家庭雪上加霜。

張金貴叔叔一家原有兩個小孩，加上張金貴，現在需供養三個小孩上學，生活極為拮据。為了養家張叔叔隻身到北京工作，外債已上萬元。張金貴卻是一個努力學習的學生，今年9月終於不負眾望考取了麻城市第一中學。

